

# 內地民商事判決條例明生效

## 林定國：兩地獨有安排 顯「一國兩制」優勢

【香港商報訊】記者周偉立報導：為了更有效處理涉及內地與香港特區的民商事法律糾紛，減少就同一爭議重複提出訴訟從而保障當事人的利益，《內地民商事判決（相互強制執行）條例》（《條例》）將於明日（29日）生效，以落實《關於內地與香港特別行政區法院相互認可和執行民商事案件判決的安排》。



律政司司長林定國表示，《內地民商事判決（相互強制執行）條例》反映「一國兩制」優勢。

申請人須重新提出訴訟，整個程序複雜和費時。林定國表示，在《條例》下的新機制，香港法院

在既定機制下認許內地判決，同時內地法院亦可按機制認許香港法院的判決。在公平原則以及平衡雙方當事人的利益的前提下，減省重複訴訟，是一個省時省錢的解決爭議辦法，更便利營商。

### 須經登記才有機會在港生效

林定國表示，內地判決須經正當程序登記才有機會在香港生效，答辯人亦有機制申請將登記作廢。整個法律程序由申請人主導，香港法院與內地法院不會直接溝通，欠債人在港資產亦不會被內地法院自動充公。

他指出，香港與內地法律制度不同，需要這些互相協助安排，方便大家民商事交往，透過這些互相協助安排，方便民商事交往。他說，國家與其他國家沒有類似這些便利的安排，形容這個安排只有內地與香港獨有，反映「一國兩制」的優勢。

### 減省重複訴訟更便利營商

為了讓社會對《條例》執行程序及條件有更清晰的認識，律政司特別製作7張圖表，深入淺出地作出詳細解說。律政司司長林定國昨日在社交平台表示，在《條例》實施首日，最高人民法院將聯同律政司舉辦研討會，他會和兩地法官、專家和業界代表將就《條例》內容及新機制的具體程序作詳細介紹，歡迎社會

各界人士參加。

林定國表示，一直以來，按普通法原則，民商事案件的當事人可以在香港和其他普通法地區，例如新加坡和英國，申請認可和執行在香港境外（包括內地）法院作出的金錢判決。新加坡、英國以及美國法院均會裁定執行內地法院民商事判決的案例。惟

# 陳國基反駁少數國家抹黑港維護國安

【香港商報訊】記者周偉立報導：聯合國人權理事會普遍定期審議工作組26日（日內瓦時間）在瑞士日內瓦舉行的會議上通過中國參加第四輪普遍定期審議報告。就審議期間有少數國家對香港特區維護國家安全的抹黑，政務司司長陳國基嚴正反駁，指沒有國家會對危害國家安全的行為和活動袖手旁觀。

特區政府發言人表示，在這次審議中，中國代表團以開放坦誠的態度與各國代表進行建設性互動對話，多國積極評價中國人權事業進展，充分肯定中國在促進和保護人權方面作出的不懈努力和取得的歷史性成就。香港特區政府一直全力配合國家參與審議工作，

積極回應各國有關香港特區人權情況的意見和建議，同時嚴正駁斥少數國家的無理失實言論。

發言人指出，憑藉國家堅實支持，香港在「一國兩制」下作為世上唯一兼享全球優勢和中國優勢的城市，定必繼續以安全守護人權、以發展促進人權、以合作推進人權，有理有據、有力有節地向國際社會講好香港特區人權故事。

### 依法保障市民權利和自由

發言人重申，香港特區堅決維護國家主權、安全和发展利益，全面準確貫徹「一國兩制」方針的最高原則。香港特區政府會堅定不移全面準確實施香

港國安法，並進一步健全香港特區維護國家安全的法律制度和執行機制，依法有效防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動，同時依法保障香港市民的權利和自由，確保「一國兩制」實踐行穩致遠。

工作組在日內瓦時間23日舉行會議，審議中國按照聯合國人權理事會普遍定期審議機制提交的第四次報告，當中包括香港特區的部分。中國常駐聯合國日內瓦辦事處和瑞士其他國際組織代表團特命全權大使、常駐代表陳旭擔任團長，率領中國代表團參加審議。陳國基擔任副團長，聯同香港特區政府官員以中國代表團成員身份出席。

# 葵訊防罪先鋒計劃啟動 蕭澤頤冀同心守護社區



警務處處長蕭澤頤(右六)昨出席「葵訊防罪先鋒計劃」啟動及委任典禮。 記者 馮瀚文攝

【香港商報訊】記者唐信恒、實習記者邱之璘報導：「葵訊防罪先鋒計劃」啟動及委任典禮暨2023年葵青區優秀警務人員頒獎典禮於昨日舉行。為了讓防罪資訊能夠進一步滲入社區，達致「入屋」目的，葵青警區推出「葵訊防罪先鋒計劃」，招募少年警訊及耆樂警訊會員，聯同區內社區領袖擔任防罪先鋒，協助警區將最新防罪資訊廣傳至社區。

### 將防罪減罪信息帶給市民

警務處處長蕭澤頤出席啟動禮並致辭。他表示，有超過200位由少年警訊、耆樂警訊和社區領袖組成的先鋒團隊，大多數來自55間中小學與10間長者中心，年紀最小為6歲、年齡最大為81歲。他說，防罪計劃已在1月1日開始舉行，接觸超過1100人，涉及8間學校與長者中心，先鋒團隊會設計防罪宣傳資源，例如防罪遊戲、帶有防罪信息的歌曲與話劇等，他期望一眾先鋒隊員同心協力守護社區。

大會昨日頒發了「葵青警區優秀警務人員」獎狀、2023年度最佳「警員」及「交通督導員」、2023年度最佳「警長」。葵青警區指揮官譚雅靜總警司介紹，葵青區防罪先鋒隊目前有超過200名隊員，包括169名少年防罪先鋒、25名耆老防罪先鋒、10名社區防罪先鋒，她期望在眾先鋒隊員的引領下，可將防罪減罪信息帶給隊員的親友，力保葵青市民的人身及財產安全。

# 學界創科盛事HK Techathon+舉行

【香港商報訊】記者萬家成報導：由香港科技園公司聯同本地10所院校合辦的年度學界創科盛事「Hong Kong Techathon+ 2024」（「HK Techathon+ 2024」）於1月26日至28日舉行，活動吸引近1500名本地及非本地學生參與，同場競逐逾百萬港元種子基金及孵化支援。主辦單位表示，本年度活動規模及參與人數均創下歷屆之冠，並首設非本地組別，吸引來自美國、馬來西亞、台灣、澳門、泰國和新加坡的院校創科團隊來港參加，較往年上升接近百分之五十。

### 香港科技園與10院校合辦

據介紹，「HK Techathon+ 2024」由香港科技園公司與10所院校合辦，包括香港城市大學、香港浸會大學、香港都會大學、嶺南大學、香港中文大學、香港教育大學、香港恒生大學、香港理工大學、香港科技大學和香港大學。活動旨在為香港發掘有志於投身初創的年輕人，參賽者以小組協作形式，圍繞「可信賴的人工智能和數據科學」、「永續發展」、「數位經濟」及「智慧城市」四大主題，設計創新及可行性兼備的方案。

今年邀請到從本地院校畢業的創業者、教授及歷屆Techathon優勝隊伍擔任專家，向參賽者分享企業營銷、匯報技巧及創新設計等內容。入圍決賽的隊伍將於比賽最後一天向評審匯報其解決方案的設計理念和經營策略，隊伍有機會獲得1萬元現金獎、



「Hong Kong Techathon+ 2024」共吸引近1500名本地及非本地學生參與。 香港科技園公司圖片

總值超過300萬元的種子基金及參與多項孵化支援計劃。本年度亦設「最佳演說獎」，邀請各組別的冠軍隊伍於頒獎典禮發表限時1分鐘的電梯募投，競逐5000元現金獎之餘，亦能向在場潛在投資者分享其方案的優勢及價值。

### 規模及參與人數冠歷屆

主辦單位昨日舉行開幕典禮，創新科技及工業局局長孫東致辭時表示，這是科技園公司首次引入非本地合作夥伴，與來自10多個海外知名機構攜手，讓「HK Techathon+ 2024」成為一個世界級的活

動。他表示，政府透過創新及科技基金為初創提供一系列的資金和支援，加上於去年10月推出的100億港元RAISE+計劃，旨在加速推動「從一到N」的科研成果轉化。作為通往中國內地和亞洲的最佳跳板，香港擁有培育創新理念的一切所需，也是把業務拓展至中國內地和亞洲市場的理想平台。

香港科技園公司首席企業發展總監姚慶良表示，今年活動規模及參與人數均是歷屆之冠，共有近1500名來自海內外的學生參與，令活動成為國際創新舞台。他強調，公司一直打造蓬勃的創科生態圈，以成就更多年輕創科人才把創新意念實現為初創企業。

# 香港創科節設逾30個攤位讓市民接觸AI科技

【香港商報訊】記者盧慧萍報導：由香港灣仔區各界協會主辦，創新科技署贊助，以「創見未來，理想生活」為主題的香港創科節開幕禮於27日假灣仔修頓遊樂場足球場舉辦，免費公開予市民入場，共設超過30個創科攤位，包括AI運動體驗、中國象棋機器人、環保電車充電站、創科健康街、創新科技街等。

### 為地區推廣科普的良好示範

創新科技及工業局局長孫東出席開幕禮並致辭時表示，香港正全力建設國際創新科技中心，在發展智慧城市和數字經濟的過程中，需要進一步提高社會的創科氛圍及提升大眾的科技素養。「香港創科節」活動的成功舉辦將會是地區推廣科普的良好示範。

### 向大眾展示 創新科技對未來生活影響

灣仔各界表示，香港創科節旨在向大眾展示創新科技對未來生活的面貌，不僅僅是提供日常生活的便利，更重要的是通過創新科技提升生活質量，同時為經濟發展注入新的活力以及提高社會整體的競爭力。

### 灣仔各界積極推動社區科普工作

香港創科節大會主席余靜怡指，為了迎接這個創科新時代，灣仔各界積極在社區推動科普工作，他們將在社區舉辦多樣化的活動，例如擺創科「街站」向市民分享科學知識，以至支持政府的電子政務推廣工作，鼓勵市民下載及

應用智方便 iAMSmart。她說全面且實在地實現社區的科學普及化，讓更多人能夠輕鬆接觸最新的科技資訊。這是一個讓市民參與其中、共享科普樂趣的機會！

### 從「社區」走進全新科技世界

香港創科節大會召集人本會副主席閻偉寧致辭表示，香港是一個充滿活力的城市，香港灣仔區各界協會以「創見未來，理想生活」為主題的創科活動帶領市民從「社區」走進一個全新的科技世界。科技最奧妙之處是無論你來自什麼年齡層，這個熱潮都會跟大家的日常生活緊密連結。

### 創新科技聯乘生活

創科「醫」、「食」、「住」、「行」的社區應用是市民大眾熱切期待的，有大廈法團委員表示「智能大廈」方案實在提升了物業管理的透明度，讓業主和住戶提高安全感和幸福感。活動另一個焦點是「創科出行」的前瞻發展，負責人劉先生表示，共建電動車充電無障礙是推動電動普及化的發展條件。「創科健康」在社區的應用，正正回應人口老齡化問題，「創科健康街」的李醫生認為社會各界一起鼓勵市民認識創新醫療服務是一件值得堅持的事。

「香港創科節」的活動凝聚了跨界別、跨地區、跨專業和跨團體的力量，見證社區共同發展的持續性，創科融入市民的生活當中，共享科技帶來的無限可能。



香港創科節開幕禮於灣仔修頓遊樂場足球場舉辦，免費公開予市民入場，共設超過30個創科攤位。



嘉賓們正參觀同學設計的AI智能足球遊戲。

# YDC青年大使計劃 60獲選者接受培訓



「YDC青年大使計劃2024」昨舉行啟動禮。 政府新聞處圖片

【香港商報訊】記者戴合聲報導：為了加深香港青年對公共事務的認識，民青局與青年發展委員會合辦「YDC青年大使計劃2024」，60名獲選的見習青年大使將接受多面向的培訓課程，加深對「可持續性」及「可持續發展」理念的認識，以及在不同界別和行業的應用，為他們未來實踐論政議政、參與社區建設及公共事務打好根基。

據介紹，「YDC青年大使計劃2024」是民青局與青發會合辦的重點青年人才發展計劃，旨在為香港發掘並培育更多有承擔、有理想、具潛力，熱衷服務社會，願意為國家和香港的未來而奮鬥的青年人才，今屆計劃以「可持續，可創見」為主題。

民青局局長麥美娟昨日主持啟動禮並致辭，期望「YDC青年大使計劃」能為香港培育更多有承擔和理想的優秀青年。她表示，對香港未來充滿信心，對香港青年人也同樣充滿信心，寄語見習青年大使盡力發揮所長，更進一步地融入國家發展的大局，為國家和香港貢獻，一同「說好香港故事」。

其他主禮嘉賓有民青局副局長梁宏正、青發會副主席梁潔偉及青年專員陳瑞璋。青發會委員亦一同出席活動。